

臺灣交換心得

在 2016 年的 9 月，我有幸以交換生的身份到臺灣生活學習。這半年我看到了與大陸不同的風景，聽到了與大陸風格迥異的課堂，感受到了與大陸不一樣的人文。

關於沿途的風景

我們幾個交換生幾乎每週都會出去旅行，半年的時間，以嘉義為中心幾乎繞遍全台，但反而走的越多，越覺得自己想去的地方越多。有時候並不明確下一個目的地是哪，會帶著怎樣的信仰和心情出發，但就是會不顧一切的上路，去讓自己見到更多的美景，感受更不一樣的生活。生活與旅行的最大不同處，就是旅行會讓你擁有更細膩和豐富的感受去看世界，如果我沒有離開家，就永遠不會知道外面的人怎樣去生活，就不知道原來人可以這樣生活。在臺北除了 101，就極少再有高樓大廈，但即便是再小的巷子裡也異常的整潔。相信這裡肯定有窮人，但是卻沒有人沿街乞討。我對這裡很陌生，但是陌生人對我都很好。三多商圈、高雄港、美麗島、六合夜市。在商圈，我看到了很多超大的百貨商場，感受到高雄市服務業的發達；在高雄港，領略到曾經為世界第三大港口的壯觀，一個天然的海港，許多大輪船在那停泊和穿梭；在美麗島，看到美麗島地下捷運站的闊大，感歎高雄市區地下發展的魅力；大在六合夜市，體驗到臺灣夜生活的豐富多彩和享受到高雄各式美食小吃。西子灣、中山大學、瑞豐夜市、巨蛋。西子灣是高雄的美麗港灣，也是高雄著名的景點，毗鄰臺灣海峽；中山大學位於西子灣，在臺灣海峽沿岸，是高雄最好的大學；瑞豐夜市

和六合夜市是高雄最著名的夜市，每天晚上都有很多遊人或者當地居民前來；巨蛋是一個綜合性場所，可以進行籃球、排球等各種比賽，也可以舉行演唱會，能在巨蛋開演唱會的歌星都是實力。墾丁的海洋生物館、貓鼻頭風景區、白沙海灘、鵝鑾鼻、風吹沙，還去關山看日落且到了臺灣的最南端。在生物館，我們看了臺灣當地的海洋生物且世界各地的海洋生物；在貓鼻頭風景區，我們親身領會到蔚藍的天空和蔚藍的大海，超凡的享受，配上猛烈的太平洋海風和錯落有致的石頭，不愧是絕美的風景。在白沙海灘，我們到大海游泳，那裡也是臺灣海峽。去遊玩，有歡樂，也有感悟，看到很多東西，視野開闊了許多。

關於寶島的人文

有人說得好，臺灣最好的土特產是“人情味”。先從一些名稱上來看，你就覺得臺灣的可愛：地鐵叫捷運，摩托車叫機車，自行車叫腳踏車，耶誕節叫耶誕節，美女叫正妹，播客叫部落格，掛科叫被down，在網上發文章叫po文……仔細品味，很形象，很富有想像力，很有愛。臺灣同學樂於與各個國家來交換的同學成為好朋友並且和睦相處；臺灣人若是知道你是大陸來的，便會問你家鄉是哪的，十有八九還會告訴你他家鄉也是大陸的某個地方；不管到臺灣什麼地方，臺灣人給你的感覺都是他們很樂於幫助你，並且很可靠不用擔心被坑蒙拐騙；有時會遇到大方開朗的臺灣人，聽出我們是大陸口音，便會上來贊我們一下，誇誇我們說話很好聽；坐計程車，司機會很熱情地與我們聊天，談在臺灣怎麼玩，談兩岸關係與政治，談總統大選等等什

麼都可以，讓你切實覺得這真是一個多元社會，人人都那麼多元。“謝謝”在臺灣是最常用的詞彙，舉例來說，下公車要對司機說謝謝因為他幫助人們完成了出行，司機也要對乘客說謝謝，因為我們坐他的車選擇了相信。去飯店吃飯付帳後老闆對你說“謝謝”，吃完臨走時老闆對你說“謝謝”；去 7-11，family-mart，hi-life 買東西店員對你說“謝謝”；去校辦公室借東西工作人員對你說“謝謝”；去圖書館借書工作人員對你說“謝謝”；去坐公車下車時司機對你說“謝謝”……不管幹什麼，只要與人講話總會少不了“謝謝”，“謝”得我都不好意思了。我耳濡口染，學會了把“謝謝”掛在嘴邊，感覺倍兒棒，心情因此好了很多。“謝謝”兩字雖小，但拉近了人與人的距離，讓我覺得生活中充滿了感恩，給生活添加了幾分溫情。不能小看這“謝謝”倆字，感覺說出來很簡單，但讓社會中人人都說出來就不簡單。在臺灣呆久了，你會覺得你與人相處，尤其是與陌生人相處變得單純與真誠，不再畏懼陌生人，感覺人人皆可愛，人人皆可成為朋友。

關於自主的課堂

臺灣老師與大陸老師不同，他們雖貌似年老，卻有一顆年輕有愛的心。你上他們的課很難覺得壓抑與無聊，因為他們講課是富有感情的，是有味道的。我的老師經常講：“下節課要點名哦~~大家趕緊給自己的親朋好友打個電話發個簡訊叫他們下節課爭取來啊，因為我們的這次點名是要記分的”經常上課時會有狗狗進來視察一圈或者趴在地上睡覺，老師就對狗狗說：“你去年已經修過這門課了……”結

果發現狗狗不理他……臺灣學生與大陸學生也不同，主要是他們比我們懶。他們宿舍平常是不斷電不斷網的，他們卻不愛住宿舍，因為他們覺得幾個人一塊住不方便，所以到了大二大部分同學都到校外租房。夜晚他們很能熬，白天他們起得很晚，早上九點上課時教室裡還沒有多少人，老師開始講課了，一個個才拎著早餐出現，一邊聽課一邊啃著手裡的早餐，老師卻也見怪不怪，還說就是早餐把狗狗引到教室的，叫大家趕緊吃……學校那麼棒的圖書館，每次取卻都能找到位置學習，我感覺這樣的圖書館若是在大陸，學生們必如餓狼般搶奪……話說臺灣同學的就業壓力也不小，競爭也相當激烈，幾乎也需要考研，他們卻能比我們淡定許多，可見兩岸心態還是有差異。所以，去過中國大陸的臺灣教授回到臺灣就告誡他們的學生：你看看人家早上五六點時在幹什麼，你們在幹什麼，大陸為什麼每年 GDP 能保持百分之十的增長，就是因為人家勤奮！教授這句話說得很對，大陸人確實是難得的勤奮。我感覺任何一個普普通通的大陸人到臺灣來做生意，必能賺不少錢，因為臺灣人週末都休息了沒人跟你搶。華人之所以在世界上很多地方遭到排擠，原因之一就是華人生來比較勤奮。

在臺灣做交換生這些日子，感謝它給予我不同的感受。他們一針一線編制成了我最完美的 20 歲。我學會沉下心來，去閱讀，去經歷。不害怕走彎路，不害怕失敗，不害怕成功可能還很遙遠。不去管別人的看法，用力去生活，用心去經歷，才能有豐富而有厚度的人生。

“青春最特別之處，就在於它令年輕人有資本揮霍”。我們還有的不只是時間，還有的是青春和無限的可能。為什麼不給自己一個機會，去過不一樣的生活。